Источники средств к существованию. При переписи 2002 года население могло указать все имеющиеся у него источники средств к существованию в отличие от  переписи 1989 года, когда у населения выяснялось не более двух источников средств к существованию. При переписи 2002 года выделялось 12 видов источников средств к существованию, в том числе: доход от трудовой деятельности (кроме работы в личном подсобном хозяйстве), личное подсобное хозяйство, стипендия, пенсия (кроме пенсии по  инвалидности), пенсия по инвалидности, пособие (кроме пособия по безработице), пособие по безработице, другой вид государственного обеспечения, сбережения, доход от сдачи внаем или в аренду имущества, на иждивении, иной источник

В 2002 году свыше 62 млн. жителей страны (43%) назвали источником средств к существованию доход от трудовой деятельности (в 1989г.- около 50%). Этот источник средств к существованию назвали 59 млн.  человек в  трудоспособном возрасте (66,2% от численности всего населения трудоспособного возраста), 3234 тыс. человек старше трудоспособного возраста (10,9% от численности всего населения), 22 тыс. человек моложе трудоспособного возраста.  

Среди населения трудоспособного возраста наибольший процент лиц, указавших источником средств к существованию доход от трудовой деятельности отмечен в Чукотском автономном округе (76,2%), Ямало-Ненецком автономном округе (75,3%), Ханты-Мансийском автономном округе  - Югре (73,7%), Московской области (73,5%). Нижегородской области (73,4%), Удмуртской Республике (73,3%). Наименьший – в Республике Ингушетия (15,8%),  Чеченской Республике (23,5%), Республике Дагестан  (36,4%), Карачаево-Черкесской Республике (41,2%), Республике Тыва (45,2%).

Для почти 48 млн. человек трудоспособного возраста этот доход был единственным источником средств к существованию (53,8%). Наибольший удельный вес лиц, указавших доход от трудовой деятельности, как единственный источник средств к существованию, отмечен в Ямало-Ненецком автономном округе (70%),  Ханты-Мансийском автономном округе  - Югре (68,4%), Московской области (68, 1%), г.Москве (66, 8%),  Ненецком автономном округе (63, 0%).
Формирование новых экономических отношений привело к изменениям на рынке труда - появлению такой категории населения, как безработные (при переписи в последний раз безработица изучалась в 1926г.). В целом по России в 2002г. пособие по безработице получали 1171 тыс. человек в трудоспособном возрасте (1,3%).

Наибольший удельный вес лиц трудоспособного возраста, получающих пособие по безработице, отмечен в Чеченской Республике (20,4%),  Корякском автономном округе (11,9%),  Республике Ингушетия (10,5%), Республике Дагестан (6,3%),  в Республике Тыва (4,8%).  Наименьший удельный вес зафиксирован в г.Москве (0,4%), Оренбургской области (0,4%), Тверской области (0,5%),  г.Санкт-Петербург (0,5%,),  Смоленской области (0,5%).

Пенсия (кроме пенсии по инвалидности) отмечалась, как источник средств к существованию, тем, кто получает пенсию по старости (по возрасту), по случаю потери кормильца, за выслугу лет, социальную. В целом по Российской Федерации 32 млн. человек, или 22% от общей численности населения, указали источником средств к существованию пенсию (кроме пенсии по инвалидности).

Наибольший удельный вес лиц, получающих пенсию (кроме пенсии по инвалидности), отмечен в Псковской (27%), Рязанской (27,1%), Тверской (27,5%) и Тульской областях (29,2%). Наименьшая их доля в Республике Ингушетия (8,1%), Ямало-Ненецком автономном округе (8,2%), Чеченской Республике (9,5%), Ханты-Мансийском автономном округе – Югре (10,0%), Республике Дагестан (11,1%), Тюменской области (13,2%). 

В 2002 году впервые после переписи 1926 г. впервые получена численность лиц, получающих пенсию по инвалидности. Этот источник средств к существованию назвали 4711 тыс. человек, или 3,2 % от общей численности населения.

Наибольший удельный вес лиц, получающих пенсию по инвалидности, отмечен в Республике Тыва (5,8%), Республике Алтай (5,4%), Усть-Ордынском Бурятском автономном округе (5,4%) и Карачаево-Черкесской Республике (5,2%); наименьший – в Ямало-Ненецком автономном округе (1,1%), Ханты-Мансийском автономном округе – Югре (1,4%), Камчатской области (1,6%), Мурманской области (1,7%).

Численность лиц, получающих пособие (кроме пособия по безработице), составила более 16 млн. человек, или 11,5% от общей численности населения. Подавляющее большинство получающих пособие – дети (средний возраст лиц, указавших данный источник средств к существованию, - 11,9 лет). Это пособие выплачивается на  детей в возрасте до 16 лет; детей, родители которых уклоняются от уплаты алиментов; детей одиноких матерей; женщинам, получающим пособия в период отпуска по уходу за ребенком до полутора лет, и другим.

Наибольший удельный вес лиц, получающих пособие, отмечен в Республике Ингушетия (35%), Чеченской Республике (32,9%), Республике Дагестан (32,9%), а так же в Агинском Бурятском автономном округе (32,6%), Усть-Ордынском автономном округе (30,3%), Республике Тыва (30%). Наименьший удельный вес зафиксирован в г. Москве (2,6%), Ханты-Мансийском автономном округе - Югре (4,1%), Ямало-Ненецком автономном округе (4,5%), Республике Татарстан (4,9%), г.Санкт-Петербург (5,4%),  Ленинградской (6,0%) и Тюменской областях (6,6%). 

В 2002 г. свыше 18 млн. человек опрашиваемых (12,5%) назвали одним из источников средств к существованию личное подсобное хозяйство.
Наибольший удельный вес лиц, назвавших источником средств к существованию доход от личного подсобного хозяйства  отмечен Агинском Бурятском автономном округе (66,7%), Усть-Ордынском автономном округе (48,2%), Республике Алтай (45,6%); наименьший – в г. Москве (0,5%), Ямало-Ненецком автономном округе (0,8%), Чукотском автономном округе (1%), Таймырском (Долгано-Ненецком) автономном округе (1,1%), г.Санкт-Петербург (1,2%). 

При переписи 2002 г. около 1976 тыс. человек, или 1,4%,  указали  источником другой вид государственного обеспечения. Это – полностью или частично находящиеся на обеспечении государства воспитанники детских домов, учащиеся школ-интернатов; лица, живущие в домах-интернатах для престарелых и инвалидов и других подобных учреждениях. 

Перепись показала наличие у населения таких видов источников, как сбережения (350 тыс.человек), включая доход от ценных бумаг, и доход от сдачи внаем или в аренду имущества (225 тыс.человек);  при прошлых переписях эти источники учитывались в иных видах источников. 

Почти треть населения (43460 тыс.человек) являются иждивенцами отдельных лиц. Подавляющая часть иждивенцев (свыше 80%) - дети и молодежь до 25 лет. Средний возраст иждивенцев - 16,7 лет.
Наибольшая доля иждивенцев среди всего населения в Республике Дагестан (50,5%), Республике Тыва (50,2%), Кабардино-Балкарской Республике (46,6%), Республике Калмыкия (46,0%) Наименьший удельный вес – в г.Москве (22,8%), г.Санкт-Петербург (23,1%),  Московской (24,5%) и Владимирской  областях (25,0%). 

Итоги переписи показали повышение удельного веса населения, имеющего не один источник средств к существованию. В 2002 г. 29% населения имело более одного вида источника средств к существованию (26% имело два вида источника, 1,5% - три вида источника и 0,04% - четыре и более). 
